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Zlomky v u€ivu matematiky na 1.
stupni ZS

Motivace:

K ¢emu pouzivame zlomky*

- Vyjadieni — piydu za Ctvrt hodiny, koupim dvé a pul
kilogramu jablek, vlak piijede za tf1 Ctvrté hodiny, dostanu
jednu osminu pizzy, tretina hokejoveho utkani apod.

- De¢€leni na stejné Casti — pizza na 6 nebo 8 Casti, dort na 12
casti — co predstavuje jeden dil (nebo vice dil)?

- Rozdélovani — jak rozdélite spravedlivé ti1 jablka mezi
Ctyi1 déti?
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Zlomek

Co je zlomek

Cast celku

Reprezentant raciondlniho cCisla (jaky je rozdil
mez1 zlomkem a racionalnim Cislem?)

NaznacCen¢ dé€leni (souvislost s Cisly desetinnymi a
racionalnimi)

Rozpor — zlomek v bézném zivoté a zkuSenosti
déti, a zlomek v u¢ivu matematiky a prace s nim
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Zlomek jako Cast celku

Aktivity — vybudovani predstavy zlomku jako Casti celku
Pomicky: modely zlomku plastove, papirove, dievéné
Zlomkova véz
Zlomkové pocitadlo
Modely: ¢okoldada — obdélnik

tyC — usecka

dort, pizza — kruh

Vyjadieni zlomku ¢islem - pocet
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Zlomek jako Cast celku

Nakreslete Ctverec a rozd¢lte jej na 4 stejne Casti.
Nakreslete obd¢lnik a rozdé€lte jej na 4 stejné Casti.

Nakreslete kruh a rozd¢lte jej na 4 stejne Casti.

Nakreslete rovnostranny trojuhelnik a rozd€lte jej
na 4 stejn¢ Casti.

Take je mozneé pouzit vystifizené utvary a
prekladat je.
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Zlomek jako Cast celku

« Aktivita €. 1

X

O A
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Pojem zlomku, zapis
V kazdém obrazku vybarvéte jednu Cast.
Na kolik stejnych casti jsme Gtvary d€lili — na Ctyfi

Kolik jsme jich vybarvili — jednu
Jak jednoduSe zapiSeme, Ze jsme vybarvili jednu ze Ctyi?

1

4
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Nazvy

* Jmenovatel — udava, na kolik stejnych Casti
celek délime

 (Citatel — udava, kolik Casti uvazujeme
« Zlomkova Cara
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Zlomky

* Ukoly k procviceni:
* D¢leni utvaru na stejne casti
* Vybarvovani ¢asti celku

* Zapis pocCtu Casti vybarvenych a
nevybarvenych

Ruzena Blazkova



Zlomky

Aktivita €. 2

Rozd¢lte obdélnik na sedm stejnych Casti
Vybarvéte Ctyri Casti.

Zapiste, kolik Casti je vybarvenych a kolik je
nevybarvenych.
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Zlomky

Vybarveno Nevybarveno
2 3
7 7

Ptiprava na vyjadieni celku:

Aktivita €. 3
List papiru A4 pieloZte na dvé stejné Casti. Jednu
cast vybarvete. Prekladejte papir dal na dve stejné

[ ]
XA nda
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Zlomky
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Zlomky

Co pozorujete?

Propedeutika:

Rovnosti zlonki

Proces abstrakce — pfechod od zlomku jako €asti celku ke
zlomku jako racionilni &islo

Kraceni a roziifovéani zlomkd (udivo 2. stupnd ZS)
Znazornéni na Ciselné ose - k jednomm bodu na Ciselné
ose, k obrazu ¢&isla zi Ize znizornit nekoneéné¢ mnoho
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Zlomky

Zlomek jako naznafené dé€leni — souvisi se zapisem ¢isla
pomoci Cisla desetinného

1 —

==0,5

Déleni miiZe byt ukonfené
31= 0,33333 ...

Déleni miize byt neukoncené
Periodické — ryze periodické
neryze periodické
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Zlomky

» Zlomek, jehoZ Citatel je roven jeho jmenovateli je
roven 1 §= 1

« Zlomek, v jehoz Citateli je 0, je roven 0 g =

« Zlomek, v jehoz jmenovateli by bylo 0 nema
smysl. Jmenovatel musi byt vzdy rizny od O.
(Ptipomeiite si, jak zdtvodnite, pro¢ se neda délit

7
nulou) Y nelze !!!
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Zlomky

Zlomek, jehoZ Citatel je mensi neZ jmenovatel se
nazyva zlomek pravy.

Ostatni zlomky jsou nepravé.

Neprave zlomky muZeme také zapsat smiSenym

¢islem

15 3
—_— 3 —
4 4

Zlomek, jehoz cCitatel a jmenovatel jsou Cisla
nesoud€lna, se nazyva zlomek v zdkladni tvaru
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Vypocet zlomku z Cisla
V nasi tfid¢ je 24 Zakl. Jedna tictina z nich
hraje na klavir. Kolik je to zaka?
e 2724
3

e pocitame d€lenim: 24 :3=8
Na klavir hraje 8 zak.



Vypocet zlomku z Cisla

Z 18 ptikladi jsem vypocital/a % spravné. Kolik to

bylo priklada?

g z 18 nejprve vypolitdime jednu devitinu z 18
18:9=2

Potom vypocitame % 8:-2=16

Spravné vypocital/a 16 pfikladi.
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Vyjadieni zlomkem

Ve trid¢ je 24 zaku. 8 zaku hraje Sachy. ZapisSte
zlomkem, jaka cCasti poctu zaku tfidy tvori
Sachiste.

Je tfeba zjistit, jakou Casti je 8 z 24.

a) ?7-8=24 3:8=24

b) 24:8=3,

tedy 8 je jedna tretina ze 24.
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AV 4 4

NaroCn¢jsi ulohy

Ze znameho zlomku vypoditat celek

Tt ¢tvrtiny Zakii nasi tfidy sportuje. Sportuje 21
zaku. Kolik je vSech zakt ve tfidé?

% ze vSech Zaki je 21.

Jedna Ctvrtina je 21 :3=7

Ctyti &tvrtiny (celek) je 7 - 4 =28

Vsech zaku ve tfid€ ie 28.
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Prace s jednotkami meér

Kolik centimetra je jedna desetina metru?
Kolik minut je jedna p€tina hodiny?
Kolik gramu je jedna ¢tvrtina kilogramu?
Kolik litra jsou tf1 ¢tvrtiny hektolitru?
Kolik dm? je jedna polovina m? ?
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Porovnavani zlomku

Se stejnym jmenovatelem
VyuZiti nazoru, pomucek

S riznymi jmenovateli — v jednoduchych
piipadech

Postupné vytvareni predstavy, Ze zlomek, ktery
ma vetsi ¢islo ve jmenovateli, je menSi (pokud méa

v Citateli stejné Cislo) 31 > %
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Ciselna osa

* Znazornovani zlomku na Ciseln¢ ose je narocne,
zac1 obtizné odhaduji obrazy zlomku.

« Je tfeba mit intervaly mezi Cisly vyznacené (napf.
jednu polovinu, jednu ¢tvrtinu atd.)
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SCitani zlomku se stejnym
jmenovatelem

e Spravny nazor
* Dve€ moznosti — jeden objekt, dva objekty

 Jirka snédl 3 osminy pizzy, Petra snédla dvé
osminy pizzy. Kolik snédli dohromady?
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SCitani zlomku se stejnym
jmenovatelem

* Dva dorty — Cokoladovy a jahodovy, kazdy
je rozdé€len na 8 stejnych dili. Maminka
koupila tf1 osminy c{okoladového a dve

osmmyjahoiiveho dortu |

3 2
Zapis §+ e E
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Chybne graficke znazornéni
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Odcitani zlomku se stejnym
jmenovatelem

» Z lahve, ve které bylo 11tru dZusu, jsme 0d1111

litru dZzusu do sklemcky Kolik dZusu zbylo
v lahvi?

* Nakreslime obrazek lahve, v lahvi vyznacime
plivodni mnoZstvi a barevné Skrtneme, co jsme
odlihi do skleniCky.

2 5

» ZapiSeme: L_ 22
10 10 10

desetin litru dZusu.

V lahvi zbylo pét
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Chybne graficke znazornéni
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Historicka poznamka

VSechny zlomky maji nazev podle cisla ve
jmenovatell, pouze jeden ne. Proc asi?

Egyptan¢ — kmenne (kmenove) zlomky — zlomky
s Citatelem rovnym 1.

Mezopotamie — zlomky se jmenovatelem 60 a jeho
nasobku ¢1 mocnin

Indie

Cina

Rim
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